

只等一个良辰美景,他们把一颗红红的果子放到嘴里,就像把一个春天放到嘴里。

一

他们的爱情从开始到完成,有着长长的距离。当她从满目桃红杏雨的泉城上路时,唐古拉山的春天比冬天还瘦。雪山兵屋的窗口伸出一枝雪莲花,悄然向远路深处延伸。

在济南军区总医院那条绿树浓荫掩映的长廊路上,每天照例都会看到一男一女两个年轻人走在众多的行人中。军医曹三太,护士刘佃玲。他们并不出众,也是忙忙上班,急急下班。有时也会并肩走在一起,交谈的也多是关于病人的话题。每个人离爱情也许很近,但是离真实的爱人却可能很远。爱情常常是超越现实而存在。记不得是哪年哪月或哪一刻,曹三太和刘佃玲的感情在一句什么话语上撞出了火花。苹果正在长大,葡萄已经熟了,只等一个良辰美景,他们把一颗红红的果子放到嘴里,就像把一个春天放到嘴里。爱情的灯一直就这么亮着,他们谁也没有留神忽然灯光恍了一下,打了个弯。一纸命令,把曹三太调到唐古拉山兵站。这就是军人,往往是在不可知的事件发生时考验你的忠诚。

他们的爱情故事就这样顺理成章地从东海之滨延续到了世界屋脊。绿荫廊路上的脚印要被积雪覆盖。不管相爱的路途有多么遥远,属于你的位置谁都没法窃占。半年后,初夏的一个中午,刘佃玲追到积雪皑皑的唐古拉山去爱曹三太。下了汽车她老远就瞅见兵站那灰红相间的屋脊,看到大门前列队迎接她的战士。她陡生几分慌乱,便放慢了脚步,把手轻轻按在胸口,别让心儿剧烈跳荡。她明明知道三太也在队列里面,但没有走向他,却上前和并不熟悉的战士一一握手,同时宣布了一个决定:“后天,也就是这个月的十八日,我和你们的军医举行婚礼,欢迎大家光临!”三太笑盈盈地点头,这是他俩在信上约定的日子。

二

过去和现在,高原军人在唐古拉山上创造了多少气壮山河的故事,可是让一朵爱情之花在这冰天雪地绽放,真的还是头一次。站长申北平一语道破了埋藏在大家心里的话:“我们要用心操办好三太和佃玲的婚礼,让他们俩小两口儿心里感到美滋滋的幸福。另外,我们也要从这对新人身上

记忆

婚礼,在世界屋脊举行

□王宗仁



上蹭些幸福,大家一起享受。有福同享嘛!”

站长的点子就是稠,脑瓜子一转就浮出了一个新招:新媳妇有了娘家月儿才算圆。对,要给佃玲找个娘家。就在站上几个热心官兵正兴致勃勃布置婚礼现场时,他带着一个兵踏出了兵站大门,到附近牧民的帐房串亲戚去了。进东家出西家,探望了一家又一家,访问了一户又一户,他心里的谱儿是,藏族人家单亲多,给佃玲找娘家可不能找这样的家庭。她的父母都健在,女儿是他们的心尖尖!有备而去,满载归来。日头偏西,申站长从牧民丹巴年扎的帐房出来时,满脸洋溢着掬不完的笑容。丹巴年扎和老伴十分乐意扮演这个老丈人和丈母娘。他们甚至得寸进尺地说:“我们能有这么个英俊的汉族金珠玛米女儿真是从天上掉下来的福气,最好让她永远住在我们家帐房里当我们的闺女!”

旭日薄润,唐古拉山在世界屋脊醒来。娶新娘,嫁闺女,兵站和牧村两头沉醉在喜气洋洋地气氛中。这是娘家人和婆家人共同的心愿:把雪山之巅这次绝无仅有的婚礼办得新鲜、美满。既融进藏汉两家的风俗,又倾注着军民一家亲的深情。早饭后,兵站一侧积着六月雪的一座缓坡上,有个兵放歌,他男声一句又女声一腔地唱着陕北民歌《三十里铺》:

“提起家来家有名,
家住绥德三十里铺村,
四妹子和三哥哥,
他是我的心上人。

三哥哥今年一十九,
四妹子今年一十六。
人人说咱天配成,
你把妹妹闪在半路口……”
申站长站在门口听了,直笑,说:“唱跑调了,跑到二拐拐去了。你着什么急,又不是给你娶媳妇!”

一阵哄堂大笑。

清晨,瓦蓝的天空不挂一丝云彩,蓝得看一眼就让人从头部到脚融化。一大早,刘佃玲就急不可待地提前住到丹巴年扎家里。没有人护送,头天她已经踏踩过路线,也认熟了。脱下军装,她换上一身素净的红袄蓝裤,显得格外亮丽,像换了一个人。真没想到女军人穿上女儿装更俊俏。她的伴娘是阿爸的外甥女阿吉毛。两位老人给“闺女”准备的嫁妆有小铜菩萨一尊、经书一册、佛塔一个。据说当年文成公主远嫁藏王松赞干布时就是带着这三件物品,所以这个习俗一直流传至今。另外,阿妈还有礼物,她拿出一双像古装戏里的靴子一样的鞋递给佃玲:“穿上它,山里太冷,脚暖了身上就不冷了!”一双藏靴。佃玲接过来边穿边疼爱地打量着。她的脚一伸进去,靴腰就高到小腿上,浑身瞬间暖烘烘的。靴子的底部是牛皮做成,用粗毛线密密缝钉。靴面用红、绿、黄诸种颜色相间的毛呢装饰。黑毡毡腰上端靠腿肚部位,竖开一条长长的口子,便于穿着和提携。佃玲穿上藏靴在帐房里走了几个

来回后,拥抱着阿妈撒娇地说:“阿妈,您真的把我打扮成藏家姑娘了,我好感动,谢谢您!”

三

这天,是唐古拉山罕有的喜日子。只是在战士们几天前就已经准备好的爆竹还没响起之前的这一刻,山上山下却显得那么宁静,静得从空中偶尔飘起的雪花沙沙落地的声音都听得见。整个世界屋脊变得像海底一样静悄悄。兵站大门口那副对联因了这宁静显得格外醒目:“藏村嫁出汉家女,唐古拉山喜事多”;“三太佃玲恩爱深,高原兵站喜盈门”。此刻,云在天空看着这副对联,牛在栏里看着这副对联,鱼在水中看着这副对联。对联放大了今天的幸福。你如果默诵这幅对联,会有一种感觉,它的每行,甚至每个字的每一个笔划随时都会变成爆竹燃放,变成锣鼓敲起来。和这幅对联相对映的是兵站营门的两侧墙壁上,赫然工整写着的八个大字:“严肃紧张,团结活泼。”平时总是在“严肃”气氛里生活的那些兵们,在这次给三太举办婚礼时可以欢乐一回的有限的时间内,怎能不伸胳膊展腿地“活泼”一回!这是申站长特许的,他说:“我相信大家等到这一天,一定憋得够呛!今天三太娶媳妇,站上除了留下值班的,其余人放假,心灵放假。你们想唱就唱,想蹦就蹦,想玩就玩。可有一点,只能动嘴不许动手!”他说这话时,脸上的光芒,身上的气质,竟然一点也没有磨蚀。

上午12点钟,曹三太在“伴郎”兵站助理员欧阳的陪同下,骑着牦牛来娶佃妹,他还牵了一头牦牛,是新娘的“坐骑”。按照藏家娶亲的讲究,应该骑马的,因为一时难找到两匹马,只好以牦牛代替。战友们笑称,牦牛好,牦牛是藏地的“载重汽车”,骑着牦牛在雪山上稳当,婚后日子过得踏实。山中那小路拐来拐去地缠绕,窄小得十分适合恋爱。那牦牛今日也乐得显出了醉态,踉踉跄跄,不讲脚脚。只是摇摇晃晃到了娘家人才安静地显出憨态。三太到了丹巴年扎家后,先给全家老少献了哈达,并送给了女方父母养育女儿的“奶钱”。然后把早就准备好的彩箭插在姑娘背上,表示她已经属男方家的人了。丹巴年扎送“女儿”出门,同时将“奶钱”回赠给“女儿”——这是阿爸对旧婚俗的改革,原本没有回送“奶钱”这一说。

迎亲的新郎队伍起程后,如果在路上遇到水、背柴禾的人,便是吉利的事,要下来向路者献哈达。如是遇上抬病人、倒垃圾或背空筐子的人,这是不吉利的,结婚后必须请僧人念经消灾。藏地的婚俗,他们要是遇到也会尽力照办。但是不一定能碰上。佃玲便多了个心眼,把兵站编印的发到过往汽车兵人手一册的《高原行军医

疗卫生手册》,随身带上,包上红封面,路上碰到牧民就送到他们手上。满山遍野的寂静、温暖,相安无事!

也许是知性的牦牛有意放慢了步履,也要享受这从未有过的新鲜婚事场面;也许是牦牛背上一对新人的心情急切,巴不得一步就跨进兵站一隅那间温馨的帐篷婚房,他们总觉得离开“娘家”以后行速太慢。沿路,不时总会有人赶来看热闹,虽然离离拉拉的却也挤窄了山路。好不容易牦牛蹿了几个快步,马上就要到兵站了。这时按照汉族的婚俗就要走完最后一阶段了:三太背起佃玲进兵站。他刚一背起新媳妇,路旁迎亲的战友们就扬拨击鼓,燃放喜炮。爆竹的飞溅了两位新人一脸满身,好像穿上了一件彩衣裳。因为雪山缺氧,三太背着佃玲走了不到100米就有点气喘吁吁的了,他坚持着,绝对不能让新娘的脚着地。申站长见他满头大汗,步子也有些打飘,就说:“三太,娶个媳妇不容易吧!刘佃玲从山东大老远追到唐古拉山嫁给你,你背着她才走了几步太便宜你了!”一个快乐的兵冲着申北平鼓动道:“站长上呀,快帮三太一把!”说话的就是清早唱《三十里铺》跑了调的那个兵。申站长回答道:“你小子唱歌跑调,说话也没有谱,这事当站长的不能帮忙,倒是你可以见义勇为!”掌声,笑声,还有七八面腰鼓有节奏地敲响着,几十挂鞭炮也一齐炸响了。兵们、道班工人和看热闹的牧民,都尽情地蜂拥着,狂欢着,唐古拉山快乐得要发疯了!

新娘走下牦牛时,踩踏的垫子是特意做的五彩锦缎,里面装着青稞、麦子,面上画着吉祥如意符号。作为男方家人的兵站领导,这时手捧“切玛尔”(藏语,汉意为“糌粑酥油饰品”)献给迎亲送亲的人。伴郎欧阳摇身一变,成了领唱的主指挥,他高举手臂引领在场所有的人唱起了早就定好的歌儿《远方的亲人请你留下来》:

路旁的花儿正在开
树上的果儿等人摘
远方的客人请你留下来

丰润的谷穗迎风荡漾
期待着人们留下来
远方的客人请你留下来……

谁是远方的客人?刘佃玲。还有谁?曹三太也是。远方的客人请你留下来!这是藏族同胞的呼唤,也是高原兵站战友的呼唤。远方的客人请你留下来!

刘佃玲却没有留下来。蜜月还没度完,一纸命令她就返回济南执行一项战备任务去了。曹三太站在兵站门口远眺,举目世界屋脊,月亮终归是圆的,终究是要圆的!

■我之见

花儿为什么这样红

——纪念余旭

□水玉

11月12日以来,网友自发编写、制作的怀念余旭的诗歌、帖子已达数万篇,在微信上关于余旭的文章很快就达到“10万+”,3天内网上献花达到6400万朵,“网上灵堂”敬献的蜡烛700多万支,百度“余旭”两字搜索结果达到600多万条,这些数字还在不断刷新。

余旭,一个普通的名字为何会红遍全网,引起全民的怀念和赞誉?我想除了新闻媒体与网民的共鸣外,还有一些深层次的原因。

民间有一个说法,飞行员的价值等于同体重的黄金。这形象地说明飞行员的珍贵,更说明了培养一个飞行员多么不容易。能进入八一飞行表演队,那自然是精英中的精英了。2016年在珠海,俄罗斯“勇士”飞行表演队队员就为中国女飞行员所折服,他们还没有驾驭三代机的女飞行员。

我们在大阅兵、珠海航展上看到女飞行员们时而云中信步,时而天女散花,我们看到的浪漫与荣光,却少有人知道她们背后有笑、有泪的刻苦训练和不为人知的惊险。

刚到部队,跑步是女飞行员每天都要训练的项目,一跑就是3000米。冬天,每次训练完哈口气,围脖就会结冰,余旭说:“我很难受,根本受不了那种冷,腿跑得不听使唤,但还是咬牙坚持下来。”男飞行员跑几圈,她们也跑几圈,旋梯、滚轮和地转练习也不能落后。她们每个人都有自己的知识库,密密麻麻地写满要领,一有空就拿出来学习。

刻苦训练换来的仍然是高淘汰率。35人从20万报名者中脱颖而出,28个月的基础教育训练,6人淘汰;6个月的初教机训练后,7人停飞;10个月的高教机训练后,又有6人离开……再到“歼-10女飞行员”,还剩4人,而余旭更是第一个放单飞的“歼-10女飞行员”。

有了这一路都伴随的“淘汰”二字,

■土地与生长

有故事的金岭

□李鲁平



一

在大悟北部,有一个叫金岭的村庄,这是一个有故事的村庄。

金岭四面环山,一条小河从村庄的边缘向东南流去,这条河是溲水西支的源头。小河的两岸是村里仅有的几百亩平整的耕地,种满了向日葵,在肃杀的秋气中,顶着一片金色的太阳。这是一个封闭、很少受到外界干扰的世界,农家房屋的面貌似乎一直停留在很久以前的时代。

故事首先就写在民居上。

金岭地处鄂豫边陲,自古就是两省商旅南北往来的必经之处,但近30年来,村里的劳动力不断外出打工,整个村子就空了,村子留不住人了,但金岭的民居却越来越吸引人。沿着刚刚修好的村庄小道,深入金岭村,就能看到金岭村最独特的景致——金岭民居。金岭民居弯弯曲曲、高高低低、东几间西几间地散在山脚有限的、星星点点的坪地上。金岭的民居既不是江汉平原那种单调乏味的“火柴盒”,也不是到处被复制的白墙黑瓦马头墙的安徽民居。金岭的民居,门框用的是大条石,坚固、牢实,防盗防窃。兵荒马乱的岁月,还可以抵抗匪祸,躲避战乱。高高的门楣上方,是一个多边形的孔眼,过去用来瞭望外面的情形,后来演变成刻有八卦符号的装饰,时刻高举着吉祥如意、光耀照耀的祈求。金岭的民居不追求进深,这里没有安徽民居那样宽阔的土地,每一寸土地都是宝贵的。民居的墙或是青砖,或是土砖,都是就地取材。也许因为缺乏足够的木材,金岭民居没有安徽民居那样复

杂的重檐和画栋。这里的房子也不要整齐划一的朝向,依着山坡的走势,该朝哪就朝哪。因此高高低低、错落不一、方向杂乱的民居聚集在山间洼地上,青灰、踏实的民居与红的柿子、赤的乌柏叶互为衬托,山间溪流的清唱与千年古井的沉默,谱就了金岭秋天的格调。

民居的后面就是山,金岭的山是长满故事的山。金岭的山过去叫香炉山,现在叫寨鸡山。金岭很多事物的名称都含有“鸡”字,金鸡岭、照鸡寺、金鸡沟、金鸡湖、镇鸡桥。在金岭,不管东南西北,围绕在村子周围的山,都叫寨鸡山。金岭人把这只无处不在的“鸡”叫作“金鸡”。金鸡的故事有很多版本,但原型只有一个。从前,香炉山下有户张姓人家的三媳妇,不但头脑精明、手脚乖巧,还乐善好施,经常在村口架锅煮粥施舍灾民。这一年鄂北豫南持续干旱,眼看就没有粮食煮粥了,三媳妇坐在碾谷的石碾上发愁,“石碾呀石碾,人说你一滚,谷一升,你一抖,谷一斗,如今田里没有庄稼,稻场没有谷子,你再怎么滚,也滚不出谷子来呀!”三媳妇话音未落,从香炉山上飞来一只五彩金鸡。金鸡让三媳妇把它藏起来,它保证每天有金有米。从此,金鸡每天吐出一斗米,产下一只金蛋。三媳妇得以继续广种善因,周围的乡亲 and 往来的难民都因此受益。但有一天,三媳妇因急事要赶回娘家,家里人打开了藏金鸡的木箱,金鸡一飞冲天,落到了村子后面的山岭上,最终变成了一块巨石。为了围住金鸡,村民花三年时间沿着险峻蜿蜒的峭壁修筑了一道城墙,在山岭上围出了一个寨子。这便是

寨鸡山的由来。传说每当旭日初升、金鸡高歌的时候,山山岭岭有万道金光,红云漫天。在霞光和红云烘托的故事中,每一个外来的观光客马上就感受到了金岭人对温饱的渴望,对幸福的憧憬。但金岭人朴实的梦想就如金鸡的传说,永远没有落实到地上,从来就只是一种传说,直到另一个时代,另一个关于摆脱贫穷的故事诞生。

二

金岭村的说唱艺人张清远用钢钹大鼓讲述着寨鸡山的传说。张清远的说唱时而高昂激越、强烈急促,时而喜悦、欢快、爽朗。唱到朴实、粗犷时以为置身秦腔戏场,唱到细腻、委婉之处,又恍若汉调盈耳。他右手执钹敲鼓,左手夹两块钢质月牙镰互相撞击,在鼓声和金属的撞击声中,时间的指针定格在当下。张清远唱完金岭的历史,又说金岭的现状。精准扶贫带来的变化是张清远说得最多的一段。

金岭是大悟重点贫困村之一,全村五百来户人家,贫困户有80多户。2015年9月,扶贫工作队进驻到金岭,他们告诉金岭的每一个人,他们要把金岭建设成为“精准扶贫、脱贫致富、新农村建设、乡村旅游”的模范。这话,金岭人都听见了,但就像他们从未相信自己可以看见金鸡一样,他们也难以相信金岭真的可以变得那样美好。短短的一年,金岭的山间洼地开始脱胎换骨了。崎岖不平的羊肠小道消失了,缠绕山村各居民点之间的旅游公路已全线成型,年底即可通车。30多套古民居的主体改造已经完成,20多户民居的立面改造已经完成,10多户农

